

## El entierro del marqués de Estella

### A las once de la mañana se condujo el cadáver del marqués de Estella al cementerio de San Isidro, donde recibió sepultura

El paso del cadáver por las distintas poblaciones ha constituido una verdadera manifestación de duelo

La U. P. de Valladolid telegrafió al Rey y al Gobierno pidiéndole que el cadáver recibiera sepultura en el panteón de Hombres Ilustres

Vitoria, 19.—Al llegar el convoy que conducía los restos del general Primo de Rivera, los andenes de la estación se encontraban atestados de público, figurando las autoridades locales y elementos de la Unión Patriótica. El clero de la parroquia de San Miguel entonó un responso. El hijo del finado, José Antonio, descendió del tren, recibiendo el pésame de las autoridades y numerosas personalidades. Sobre el féretro fueron depositadas varias coronas, y al arrancar el tren la multitud prorrumpió en vítores al marqués de Estella.

#### EN VILLAFRANCA

Villafrañca, 19.—Al entrar el tren en aguijas, la banda municipal entonó la Marcha Real. Elementos de la Unión Patriótica depositaron sobre el féretro una hermosa corona de flores.

#### EN MIRANDA DE EBRO

Miranda de Ebro, 19.—En Miranda de Ebro presenció el paso del convoy numeroso público, así como comisiones de la Unión Patriótica de la población, como de varios pueblos limítrofes. El paso se hizo en medio del mayor silencio.

#### EN BURGOS

Burgos, 19.—A las once y diez pasó el convoy que traía a Madrid los restos del ex presidente del Consejo. El capellán del regimiento de Lanceros de Borbón entonó un responso, que fué escuchado por la multitud que asistió a la estación con gran silencio.

Asistieron al acto elementos de la Unión Patriótica, numerosos jefes y oficiales de la guarnición, las autoridades y elementos del Casino militar. Un viajero que marchaba en el mismo tren, se asomó a una de las ventanillas pronunciando: "Este es un pueblo de verdadera ciudadanía". Al arrancar el convoy se dieron numerosos vítores al mártir de la Patria.

### En todos los edificios públicos ha ondeado ayer la bandera nacional a media asta y se colocaron calgaduras negras en los balcones

Madrid, 19.—Desde las primeras horas de la mañana se comenzó a observar por toda la población un gran interés por esperar la llegada de los restos mortales del general Primo de Rivera. La mañana amaneció muy despacífica, lloviendo sin cesar. Todos los edificios públicos tenían izadas las banderas a media asta y los balcones se encontraban enlutados.

#### EN LA ESTACION

Madrid, 19.—Desde las seis y media de la mañana comenzaron en la estación del Norte los primeros preparativos para instalar la capilla ardiente en uno de los salones de la misma. En el salón que estaba destinado para dicho fin se colocó un catafalco, el mismo que se tenía en el Congreso de los Diputados. Las paredes estaban recubiertas con paños negros y dorados.

### A las siete y veintidós minutos entró en aguijas el tren que conducía los restos del general Primo de Rivera

El féretro, al ser colocado en la capilla ardiente, fué cubierto de violetas y de flores naturales enviadas de Valencia

Madrid, 19.—A las siete y veintidós minutos entró en aguijas, muy lentamente, el tren que conducía los restos del general Primo de Rivera. El furgón donde venía el féretro figuraba en segundo lugar. La banda del regimiento de Saboya tocó la Marcha Real. El momento fué de intensa emoción.

Los hijos del finado, José Antonio, y Miguel, descendieron del tren, recibiendo numerosos pesames de las personalidades que habían acudido.

En el andén de la estación se encontraban don José Primo de Rivera, hermano del marqués de Estella, y el hijo de éste, Fernando, que había regresado desde Cabo Juby en un avión. También descendió del convoy el Comité directivo de la Unión Patriótica, los ex ministros de la dictadura y los ayudantes del general Primo de Rivera.

### A las ocho y veinticinco celebró la primera misa el capellán don Jesús Moreno, caballero de la Orden de San Fernando

Se autorizó el desfile del público, sobresaliendo señoras y señoritas, que depositaron sobre el féretro ramos de flores

Madrid, 19.—A las ocho y veinticinco se celebró la primera misa en la capilla ardiente. El Oficio en ella el capellán don Jesús Moreno, que posee la cruz laureada de San Fernando. La misa fué escuchada por los familiares, el infante don Alfonso de Orleans y las personalidades anteriores.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### UN COMENTARIO SOBRE LA MUERTE DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid, 19.—El "Diario de Barcelona" publica, en su edición de hoy, un artículo en el que comenta el fallecimiento del general Primo de Rivera. Dice que el fallecimiento del marqués de Estella tiene gran importancia capital, pues las derechas españolas pierden un caudillo de significado valor y de grandes entusiasmos.

Arregla que las campañas de responsabilidades que se han de exigir a la dictadura han de ser ahora más agudas y agobiantes.

### SUSPENSIÓN DE UN CONGRESO

Madrid, 19.—Se ha suspendido el Congreso republicanosocialista que estaba anunciado para el próximo día 23.

### EL MINISTRO DE FOMENTO Y LAS ZONAS HIDRAULICAS

Madrid, 19.—El ministro de Fomento se propone marchar en breve a Zaragoza para estudiar las zonas hidráulicas, así como el estado de la Confederación del Ebro.

A esta visita se le concede gran importancia, pues se recuerda que hace poco tiempo estuvo conferenciando el ministro con el director de la Confederación del Ebro, don Manuel Pardo.

### DESFILE DE PUBLICO

Madrid, 19.—El ministro de Fomento ordenó a las fuerzas de Seguridad permitiesen que el público, que se encontraba estacionado, desfilase por la capilla ardiente. Seguidamente se formó una larga cola, teniendo que realizar las autoridades grandes esfuerzos para mantener el orden.

Ante el cadáver desfilaron numerosas señoras y señoritas, sacerdotes, elementos de todas las clases sociales, representaciones de la Unión Patriótica y Ordenes religiosas.

### A las diez y cuarto llegó a la estación del Norte su majestad el Rey y seguidamente dió comienzo la misa de penitencial, celebrada por el obispo de Sión

También asistieron numerosos generales, Cuerpo diplomático y personalidades

Madrid, 19.—A las diez y cuarto de la mañana llegó a la estación del Norte el obispo de Sión, que seguidamente revistió de pontifical para la celebración de la misa solemne de funeral. A las diez de la mañana se cerró el acceso al público porque se esperaba la llegada de un momento a otro de su majestad el Rey.

Poco después llegó el monarca, que fué recibido en la puerta de la capilla por los hijos y hermano del marqués de Estella, ex ministro señor Lacierva, Dómine y ministro de Fomento.

Poco después fueron llegando el general Flores, el vicealmirante Coronado, representación del regimiento de Húsares de la Princesa, los generales Morales, Losada y Navarro y Alonso de Celada, jefes y oficiales del regimiento de Was-Rás que mandó el marqués de Estella en África. Goded, Barrera en representación de los Mozos de Escuadra de Barcelona, los generales del Directorio militar y el Gobierno en pleno.

Su majestad el Rey vestía uniforme de capitán general y Berenguer de comandante general de Alabarderos. Su majestad el Rey, después de saludar a los hijos del marqués de Estella, penetró en la capilla, tomando asiento al lado del Evangelio. Inmediatamente comenzó la misa pontifical, y terminada ésta, el monarca abandonó la capilla.

### A las once de la mañana se efectuó el traslado del cadáver al cementerio de San Isidro

Cubrían la carrera todas las tropas de guarnición en Madrid y la afluencia de público en las calles del tránsito era extraordinaria

Presidió el duelo el infante don Fernando, en representación del Rey, y el Gobierno en pleno

Durante el trayecto se arrojaron ramos de flores sobre el féretro, y los vítores y aclamaciones al general Primo de Rivera no cesaron un momento

Madrid, 19.—Poco después se puso en marcha la comitiva fúnebre. Precedían ocho coches, que llevaban las coronas, que eran más de un centenar. Antes de dar salida llegaron las coronas que le dedicaba la Unión Interlatina de París, la del presidente Machado, del general Sanjurjo, que era magnífica; la del diario "La Nación", y la de los Reyes, de gran valor.

Todas ellas fueron colocadas en los coches. En las calles del tránsito la afluencia de público era enorme y dificultaba la colocación de tropas que habían de cubrir la carrera. Las aceras estaban abarrotadas de público y las fuerzas de Orden público realizaban grandes esfuerzos para impedir que deshicieran la formación.

A medida que la comitiva avanzaba la afluencia de público aumentaba. La formación estaba integrada por todas las tropas de guarnición de Madrid: Infantería, Caballería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad y Guardia civil.

Seguían al féretro las distintas presencias y cerraban la comitiva numerosos coches con crepones negros. En los balcones y ventanas numerosas personas, sobresaliendo las señoras, algunas de las cuales arrojaron flores naturales sobre el féretro.

La verja de la estación del Norte fué materialmente asaltada por el público, que saltando sobre ella intentaba penetrar en la capilla. Abría marcha una sección de la Guardia civil, seguida de cuatro piezas de Artillería.

A continuación los caballos del general, enlutados, y el batallón del regimiento de Saboya, que había de rendir honores. Formaban también en la comitiva las Cofradías, Sacramentales, comisiones y representaciones. Llevaban las cintas del féretro los

generales Cavalcanti, Martínez Anido, Burguete Lana, contralmirantes Montagur y Carranza y duque de Vistahermosa.

Presidía el duelo, en representación de su majestad el Rey, el infante don Fernando, a quien acompañaba el Gobierno.

Detrás marchaban los familiares, Consejo de Estado, Supremo de Guerra y Marina, Tribunal de Cuentas, Unión Patriótica y Somatenes. Las mujeres arrojaban flores al paso del féretro y no cesaban los vítores al general Primo de Rivera.

Al pasar la comitiva por el paseo de la Virgen del Puerto, el infante don Jaime y sus hermanas se asomaron a los balcones del palacio que dan para el Campo del Moro.

Al darse cuenta el público vitoreó a los infantes. La comitiva continuó por los jardines del paseo de la Virgen del Puerto, con dirección al cementerio de San Isidro.

Numerosas personas se estacionaban en aquellos lugares, dando muestras de gran sentimiento. En el puente de Toledo la animación fué extraordinaria y también se prorrumpió en vítores y vivas al general Primo de Rivera.

En este sitio se despidió el duelo y resonaron nuevamente los vítores al salvador de España.

El infante don Fernando dió el pésame a los hijos del marqués de Estella. Seguidamente se despidió el Cuerpo diplomático y comenzó el desfile de las autoridades.

El armon continuó hacia el cementerio de San Isidro, dándole escolta el regimiento de Saboya, que había de rendir honores.

Al llegar al cementerio el féretro, fué colocado en una mesa con tapas de cine. Varias escuadrillas de aviones evolucionaron sobre aquellos lugares.

### Un cabo de la Guardia civil se cae del caballo y sufre fuerte conmoción, de la que es asistido en la Casa de Socorro más próxima

Madrid, 19.—El cabo de la Guardia civil señor Avila, que formaba parte de la sección que abría marcha, se cayó del caballo al espantarse el animal. El cabo sufrió un fuerte golpe en la frente y fué pisoteado por el caballo. El general Sanjurjo, al darse cuenta del accidente, acudió en su ayuda y ordenó que en su auto-

móvil fuera llevado el cabo a la Casa de Socorro más próxima para que se le prestara asistencia. Poco después, y en el mismo auto-móvil, llegó el cabo, que intentó nuevamente montar a caballo, pero sus jefes se lo impidieron y le autorizaron para que se retirara a su domicilio.

### En medio de un gran silencio el general Martínez Anido agradece a Madrid y a España el homenaje que se le tributó al cadáver del marqués de Estella

El cadáver recibe sepultura al lado de la del teniente coronel don Fernando Primo de Rivera

El regimiento de Saboya rinde los últimos honores al cadáver del marqués de Estella

Madrid, 19.—Hecho un momento el silencio, el general Martínez Anido pronunció breves palabras, diciendo: "Como vicepresidente del Gobierno de la dictadura, y en nombre de los ministros y familiares del general Primo de Rivera, agradezco a Madrid y a España el homenaje que han tributado al que fué modelo de ciudadanía, y pido a Dios que lo acoja en la Gloria y desde ella él, rece por la prosperidad de España durante estos últimos años."

Las últimas palabras del general Martínez Anido fueron interrumpidas por los vivos del público. Mientras el cadáver recibía sepultura, la artillería hizo salvas y la infantería descargó.

El sacerdote del cementerio rezó un Padrenuestro, que fué contestado con gran religiosidad por todos. Seguidamente se emprendió el desfile con dirección a Madrid.

La tumba donde había de ser enterrado el marqués de Estella estaba situada en el patio de la Concepción, y muy próxima a la del teniente coronel don Fernando Primo de Rivera.

Alrededor del sepulcro se habían colocado grandes ramos de flores naturales. La sepultura forma tres cuerpos, y está cubierta por una modesta lápida de piedra. Antes de proceder al enterramiento, el sacerdote del cementerio mostró deseos de rezar un responso. El féretro fué trasladado desde el armon a la sepultura a hombros de los ex ministros de la dictadura.

Al ser depositado el ataúd en la sepultura, varias señoras depositaron sobre él ramos de flores naturales. EL TRASLADO DEL CADAVER AL CEMENTERIO

Madrid, 19.—Terminada la misa el féretro fué trasladado al armon de Artillería, en el que se había de conducir al cementerio de San Isidro, donde ha de recibir sepultura. A las once de la mañana fué retirado del catafalco el féretro para trasladarlo al armon de Artillería. El número de personas que se había situado en las proximidades de la estación del Norte dificultaba la formación de las tropas que habían de tributar honores.

Al salir el féretro de la estación la banda del regimiento de Saboya tocó la Marcha Real fusilera, oyéndose vivas a España.

### El general Berenguer comenta la serenidad del pueblo de Madrid con ocasión del entierro del marqués de Estella

El ministro de Estado retrasará probablemente algunos días su regreso a España

El general Berenguer habla también de lo que significan las dictaduras en el mundo entero

"La Nación" hace ascender a 100.000 personas las que han presenciado el desfile del cadáver del general Primo de Rivera

Madrid, 19.—El presidente del Gobierno no recibió hoy visitas. A las ocho de la noche recibió el general Berenguer al ministro de la Gobernación al subsecretario, señor Montes Jovellar.

Permanecieron reunidos hasta las diez de la noche, y el general Marzo al salir no hizo manifestaciones a los informadores. El general Berenguer habló breves momentos con los periodistas, diciéndoles que se había comutado satisfactoriamente la nota de serenidad que el pueblo de Madrid había dado con ocasión del entierro del marqués de Estella.

Dijo que esta nota era mucho más de estimar, porque a través de la larga etapa dictatorial, si bien el marqués de Estella tuvo muchos adeptos, también es verdad que tuvo adversarios, y todos hoy han dado muestras del máximo respeto y seriedad.

Por encima de todas las opiniones, el marqués de Estella era una figura de relieve, como han sido y son todos los jefes de Gobierno en un período dictatorial que atrae la atención del mundo entero, tanto por lo que en él significa, como por lo digno de estudio que es.

El desfile—continuó diciendo el general—ha sido presenciado por grandes masas y las calles del itinerario señalado por el Gobierno han sido las más apropiadas para que el público se pudiera situar cómodamente. Un periodista dijo al conde de Xauen que el periódico "La Nación" había hecho ascender a cien mil las personas que presenciaron el desfile del entierro.

—No sé—contestó el general—; pero desde luego han sido grandes masas las que han presenciado el acto, pues aunque bien es verdad que el aparato militar ha contribuido a ello, la expectación ha sido grande. Los periodistas preguntaron al general Berenguer acerca de la fecha del regreso del ministro de Estado, contestando el presidente que estaba señalada para mañana jueves, pero como el duque de Alba iba a París para celebrar varias conferencias con el gobierno francés sobre la cuestión uvera, el regreso sufrirá algún retraso por la muerte del general Primo de Rivera, y por tanto no se sabe cuándo volverá a Madrid.

Terminó diciendo el general Berenguer que le visitó el general Sanjurjo, que estaba muy afectado por la muerte del marqués de Estella.

### EL PROBLEMA POLITICO ACTUAL DE ESPAÑA PRODUCE GRAN INQUIETUD A DON SANTIAGO ALBA

Madrid, 19.—Un periodista madrileño se ha entrevistado con don Santiago Alba en París, y al ex ministro de Hacienda le ha producido preocupación la inquietud nacional producida por la gran dispersión de ideas y es-

España en tanto que los ciudadanos no se preocupen más de intervenir en la vida pública.

Después se refirió a la dictadura, diciendo que ésta fué muy bien recibida por el pueblo español, puesto que venía a terminar con muchas plagas sociales.

Agregó que, sin embargo, una vez conseguida la pacificación en Marruecos y constituido con elementos civiles, decayó su prestigio, llegando a ser un dique a la conciencia nacional.

A continuación se refirió a las anunciadas elecciones, diciendo que los únicos que creían en ellas eran los ministros y el subsecretario de Gobernación.

Yo—agregó—sigo militando en el maurismo, pero en el maurismo verdadero, no el que profesan los adictos al señor Goicoechea, porque ese es un mito.

Dijo a continuación que deben exigirse responsabilidades, pero éstas hay que exigir por cauces jurídicos y sin excoleciones.

Le parece bien la propaganda monárquica que en estos instantes se está haciendo en España, pero que, sin embargo, cuando a los republicanos toque hablar, emitirán su juicio con entera libertad.

El periodista le preguntó qué juicio le había merecido la pastoral recientemente publicada por el cardenal Segura, a lo que contestó que había sido bueno, y más que bueno inmejorable.

### UN COMENTARIO DE "EL DIARIO DE BARCELONA"

Madrid, 19.—"El Diario de Barcelona" dedica en su edición de hoy un comentario a una entrevista que hace días publicó "La Noche" con el ex ministro señor Villanueva.

En las declaraciones de este último se decía que el señor Cambó era un político indecible. "Nos hemos informado oficialmente—dice "El Diario de Barcelona"—que es inexacta la noticia de que el ex ministro de Hacienda catalán hubiese conferenciado en París, hace ya tiempo, con el señor Sánchez Guerra."

También continúa diciendo el periódico: "Podemos afirmar que el señor Cambó es ajeno a los ofrecimientos que se le atribuyen y que haya hecho al jefe del partido conservador."

Considera que las manifestaciones hechas en este sentido por el señor Cambó son bastante explícitas para que todavía se pueda incurrir en tales errores.

### LA REINA DE SUECIA, EN FERMA

Roma, 19.—La Reina de Suecia, que se encuentra actualmente en esta capital, ha sufrido varios desvanecimientos que han durado largo rato.

El estado de la ilustre enferma es hasta la fecha de gravedad.

### MANIFESTACIONES DE CAMBO

París, 19.—Un periodista ha logrado entrevistarse con el ex ministro de Hacienda catalán señor Cambó, quien ha hecho diversas manifestaciones relacionadas con el problema político actual de la nación española.

Comenzó diciendo el señor Cambó que en España estaba ocurriendo en los momentos presentes lo que él había previsto en su libro "Las Dictaduras".

Ignoro—agregó—si se implantará la República en España. Refiriéndose después a las responsabilidades que se exigen a la dictadura, dijo que era preciso que se revisase la labor de la misma por los poderes ejecutivos y no por el Parlamento, como se pretende.

Por último abordó el periodista el problema económico de nuestra nación, contestando el señor Cambó que la economía en España era sana y que cuando se restituya la confianza lo será en todo su vigor.

### Mercados

Madrid, 19.—En el día de hoy se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios: Cerdos extremeños, 282; Vacas extremeñas buenas, 296 a 304.

Regulares, 286 a 296. Cebonos, 296 a 304. Novillos buenos, 313 a 326. Regulares, 304 a 313. Toros, 322 a 330. Bueyes buenos, 280 a 290. Regulares, 260 a 280. Corderos nuevos, 385 a 390. Encabridos de primera clase, 280 a 310.

Idem de segunda, 220 a 240. Idem de tercera, 2 a 220. Impresión del mercado.—Como tenemos anunciado, las campañas de ganado de cerda se terminarán el próximo día 22.

Hay bastante concurrencia de esta clase de ganado en el mercado. En cuanto al lanar y vacuno, sus precios siguen siendo los mismos y se hallan en igual proporción que en días anteriores.

TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
D. Juan Gajardo García de Vinuesa  
Falleció el 21 de marzo 1927  
A LOS 28 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los auxilios espirituales  
R. I. P.  
Su padre don Juan Gajardo y Gajardo;  
hermana doña Aurelia; hermano político don Miguel Sáez Díez; sobrinos, tíos y demás familia,  
Ruegan a sus amigos una oración.  
Todas las misas que se celebren en la ciudad de Mérida el 21 del actual serán aplicadas en sufragio de su alma  
Mérida, 20 de marzo de 1930.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

El equipo Star de París es derrotado por el Racing Club de Madrid por cuatro tantos a cero

El Barcelona F. C. bate también al Deportivo Alavés por cuatro tantos a cero

Este, en su primero, hizo una facción valerosa. Amorós II tuvo una buena tarde, siendo constantemente aplaudido.

EL BARCELONA Y EL DEPORTIVO ALAVÉS

Barcelona, 19.—Esta tarde se ha celebrado el anunciado encuentro entre los equipos del Barcelona y el Deportivo Alavés.

EN SEVILLA

Sevilla, 19.—Se verificó la anunciada corrida en la que tomaron parte los diestros Niño de la Palma, Maera y Tomares.

CONFERENCIA DE LUIS BELLO

Barcelona, 19.—Sobre cuestiones de la escuela y la enseñanza ha pronunciado hoy una conferencia el ilustre escritor don Luis Bello.

LA ESTATUA DE PI Y MARGALL

Barcelona, 19.—El alcalde fué visitado por los periodistas, a quienes manifestó que estaba muy contrariado por las opiniones vertidas estos días acerca del emplazamiento de la estatua del general Pi y Margall.

Dijo que estos asuntos no deben ser tratados bajo el aspecto político, porque están muy lejos de ello. Agregó que él era un entusiasta y admirador de la figura del ilustre general, el cual se había distinguido por su acertada intervención en pro del problema catalán.

TEATRO LOPEZ DE AVILA

Hoy la película española LA GOPLA ANDALUZA

LA GOPLA ANDALUZA

tomando parte el cuadro flamenco NIÑO MADRID

NINO DE ALCALA PENA (HIJO)

LA PETICION DE LAS UNIONES PATRIOTICAS

Madrid, 19.—El general Berenguer, contestando a las peticiones que se le han hecho al Gobierno por los elementos de la Unión Patriótica para que el cadáver del general Primo de Rivera fuese sepultado en el panteón que se había de momento tal determinación porque el Gobierno tenía ya dispuestas las tropas para que se estableciera en el itinerario que ha recorrido el entierro, pero que se hará a su debido tiempo.

FACULTAD A LA DIPUTACION DE BILBAO

Madrid, 19.—Por Real orden se ha concedido a la Diputación provincial de Bilbao la facultad de proceder al nombramiento de veinte diputados en lugar de doce, como en un principio se dispuso.

UN BANQUETE

Zamora, 19.—En el teatro Principal se ha celebrado hoy un banquete en honor del ilustre catedrático don Miguel de Unamuno.

INAUGURACION DE UN RELOJ

Valencia, 19.—En el día de hoy ha tenido lugar la inauguración de un reloj en el Ayuntamiento de Carrilón y el cual consta de cuatro esferas.

HOMENAJE A LA ESPOSA DE JORDANA

Ceuta, 19.—Hoy se ha celebrado un homenaje en honor de la esposa del general Jordana.

UNA AGRESION

Zaragoza, 19.—Dicen de Sástago que el médico titular de dicho pueblo, don Juan Ruiz, fué agredido en la calle Mayor por el secretario del Juzgado municipal don Manuel Soler Pardo, quien con un grueso garrote lo apaleó y en el brazo izquierdo.

UNA PUNALADA

Zaragoza, 19.—Comunican de Azuara que en una taberna rifeños Pablo Martínez y Pascual Fuentes.

FALLECIMIENTO DE UN EX PRESIDENTE DEL CONSEJO

Londres, 19.—Ha fallecido lord Balfour, fué presidente del Consejo de ministros.

TRES MANZANAS DESTRUIDAS

Santiago de Chile, 19.—Se ha registrado un fuerte incendio que ha adoptado tales proporciones, que han quedado destruidas tres manzanas de casas.

UNA AGRESION

Zaragoza, 19.—Dicen de Sástago que el médico titular de dicho pueblo, don Juan Ruiz, fué agredido en la calle Mayor por el secretario del Juzgado municipal don Manuel Soler Pardo, quien con un grueso garrote lo apaleó y en el brazo izquierdo.

UNA PUNALADA

Zaragoza, 19.—Comunican de Azuara que en una taberna rifeños Pablo Martínez y Pascual Fuentes.

FALLECIMIENTO DE UN EX PRESIDENTE DEL CONSEJO

Londres, 19.—Ha fallecido lord Balfour, fué presidente del Consejo de ministros.

TRES MANZANAS DESTRUIDAS

Santiago de Chile, 19.—Se ha registrado un fuerte incendio que ha adoptado tales proporciones, que han quedado destruidas tres manzanas de casas.

UNA AGRESION

Zaragoza, 19.—Dicen de Sástago que el médico titular de dicho pueblo, don Juan Ruiz, fué agredido en la calle Mayor por el secretario del Juzgado municipal don Manuel Soler Pardo, quien con un grueso garrote lo apaleó y en el brazo izquierdo.

UNA PUNALADA

Zaragoza, 19.—Comunican de Azuara que en una taberna rifeños Pablo Martínez y Pascual Fuentes.

FALLECIMIENTO DE UN EX PRESIDENTE DEL CONSEJO

Londres, 19.—Ha fallecido lord Balfour, fué presidente del Consejo de ministros.

TRES MANZANAS DESTRUIDAS

Santiago de Chile, 19.—Se ha registrado un fuerte incendio que ha adoptado tales proporciones, que han quedado destruidas tres manzanas de casas.

UNA AGRESION

Zaragoza, 19.—Dicen de Sástago que el médico titular de dicho pueblo, don Juan Ruiz, fué agredido en la calle Mayor por el secretario del Juzgado municipal don Manuel Soler Pardo, quien con un grueso garrote lo apaleó y en el brazo izquierdo.

UNA PUNALADA

Zaragoza, 19.—Comunican de Azuara que en una taberna rifeños Pablo Martínez y Pascual Fuentes.

FALLECIMIENTO DE UN EX PRESIDENTE DEL CONSEJO

Londres, 19.—Ha fallecido lord Balfour, fué presidente del Consejo de ministros.

TRES MANZANAS DESTRUIDAS

Santiago de Chile, 19.—Se ha registrado un fuerte incendio que ha adoptado tales proporciones, que han quedado destruidas tres manzanas de casas.

La moda. Se ha anunciado la moda del vestido largo, cubriendo los de noche el tobillo

Con la nueva "moda a la grand dame" han vuelto los largos zapatos de noche

En las bellas maniqués de la rue de la Paix se las está cebando con tortas y macarrones

Paris.—A las bellas maniqués de la rue de la Paix se las está cebando con tortas y macarrones.

Los grandes salones de modas de París buscan con avidez el consejo de médicos y cocineros para encontrar el modo de hacer engordar a sus maniqués para que éstas tengan las líneas que la nueva moda exige, y los médicos aconsejan enormes raciones de patatas con macarrones, albóndigas y tortas.

BALANCE DE LA MODA: VERANO DE 1930

Paris.—Las colecciones de verano ya están lo suficientemente terminadas para poder reconocer las principales características de la nueva moda.

Los vestidos siguen siendo más largos. Los de noche cubren el tobillo, en los de tarde la falda llega hasta bien medida a la pantorrilla, y en los de sport hasta algunos centímetros por bajo de la rodilla.

Con la nueva "moda a la grand dame" han vuelto los largos zapatos de noche. Como en la época de ir luciendo el biceps, las mangas son ahora también de la mitad o tres cuartos del largo del brazo.

Las chaquetas son cortas, no llegan más que hasta el talle, y el contraste con la falda larga hace que la mujer parezca más alta.

Se ve mucho el color rojo, combinaciones de rojo y blanco, negro y blanco, gris en todos los tonos, pero el rojo domina de tal modo, que muy bien puede decirse que se aproxima "el año rojo". Para las damas cuyo cutis no sea apropiado al color rojo, el color malva es el más popular.

En telas de paño predominan los colores violeta, rojo escarlata y color chocolate, levándose en los vestidos de sastrería blusas de crepé de China color crema.

El cinturón sigue siendo popular, y se lleva suelto.

Los abrigos son, en general, de líneas rectas, y su novedad en las capes que llevan a la espalda. Estas capes pueden ser del largo que se desee y colgar perpendicular u horizontalmente.

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Próximo concurso de cerca de dos mil plazas para los que hayan servido desde cinco meses en adelante. "La Patria", diario nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos.—Suscripción, CINCO pesetas trimestre adelantado. Libro "Destinos públicos", reformado, 3'50.—Redacción y Administración, Glorieta de San Bernardo, 2. MADRID.

SUCESOR DE G. PEREANTON SOCIEDAD ANONIMA

Cristalería para edificios e instalaciones comerciales. Lunas biseladas para muebles. — Muestras decoradas. Exportación a provincias. Fábrica, Talleres y Oficinas: Cuesta de Santo Domingo, 1.—Teléfono 15.827.—Madrid

ICICLISTAS I

Bicicletas de la casa AUTOMOTO, desde cuatro perras a otras diarias. Accesorios para las mismas a precios baratísimos. Humberto Sanz Moreno Nieto, 10 Badajoz

ENGRASADORES ENRIQUE MIRET ESPOY

Soldadura autógena

Gorrajería de Antonio Gutiérrez. Parque, número 10. Teléfono 363

CERÁMICA y Azulejos artísticos, extranjeros y del país, para CUARTOS DE BAÑO. Bañeras. Lavabos. W. C. Calentadores. Espejos y demás accesorios para cuartos de baño

DOMINGO OLGADO LEVA

Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción Prim, 7 y Vasco Núñez, 48

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España

Fréntame sobre Eneca rústica y Muebles. Amortizable en cinco o diez años. El Mismo interés. Entrega y instalación rápida, reservada y gratuita. A cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO

Granja Pimpollares

Productora de ponedoras Leghorn blanca, Castellana negra, Prat con da. Selección rigurosa Líneas definidas Altos pedigrees. Polluelos de un día. Adultos. Material. Alimentos

Consultas y proyectos gratis. Dirección: Corazón de Jesús. Badajoz

Suero americano CUTTER

Contra la peste porcina Usado preferentemente por los más grandes ganaderos Representación para España: Compañía Internacional de Maderas

Agente general: ANSEL IMPER JUAN - Director técnico: CAYETANO VALERO San Blas, 10, pral.-BADAJOZ

Paulino Doncel

PRINCIPALES MOSAICISTAS Y ARTISTAS EN MATERIALES DE CONSTRUCCION. CARDERO, 1. APARTADERO F. C. MERIDA

Felipe Velázquez Vera

MERIDA. Carbones vegetales. Corchos y borbizos. Superfosfatos RIO-TINTO. Abonos nitrogenados y potásicos. Nitrato de sosa de Chile. Fabricación de tejas y ladrillos.

Juan Morcillo Tena

Papeles pintados transparentes para cristales Cueros y cuero japonés LINCUSTA BROCATINE, la más perfecta imitación a seda y es lavable. Francisco Pizarro, número 10.-Badajoz

Decoración de fachadas e interiores de edificios y templos, en cemento y escayola.

Estucos de todas clases. PRESUPUESTOS Manzanedo, 10.-Villanueva de la Serena

Temas de actualidad Enseñanza

Declamamos en nuestro anterior artículo que a los escasos opositores al Magisterio aprobados, tras de numerosos ejercicios, y calificando con gran rigor, les estaba reservada la prueba más ardua, y considerábamos ésta, los dos años de interinidad y el ingreso en el escalafón mediante el visto bueno de los inspectores, conjuntamente con los directores de Normales y el profesor de Religión.

No nos explicábamos esto, dada la índole de ejercicios que habían soportado; y decíamos: ¿A qué puede obedecer esta inusual condición?

El problema de la enseñanza es de los más fundamentales de un pueblo. La cuestión batallona, que resuelta favorablemente en los países de vanguardia, España, desdichadamente, tiene que comenzar a resolver.

Con razón se ha dicho que Alemania debe su preponderancia y su consideración como gran potencia a sus educadores. Se dijo que las batallas de Sadowa y la guerra francoprusiana la ganaron no sus expertos caudillos, sino sus maestros de escuela. Hoy, desgraciadamente, el militarismo, que una política imperialista inculcó al niño desde la escuela primaria, ha quedado el gran fondo cultural que al par recibió ese gran pueblo, y gracias a él, ha podido resurgir de manera tan maravillosa y sorprendente, a pesar de la férrea presión de los países vencedores. Alemania ha resurgido con más bríos que nunca, colándose a la cabeza del mundo civilizado; que la guerra no ha hecho otra cosa que desprender de sus ojos la venda cegadora que una educación escolar, grande en sus aciertos técnicos y culturales, pero erróneamente encauzada en su aspecto político, le había colocado.

Gracias a una enseñanza bien organizada, y, sobre todo, libre, es Inglaterra el gran Imperio, emporio de libertades públicas, el país de la ecuanimidad social. Gracias a ella, la minúscula Dinamarca ha podido desahacerse de su Ejército y Marina de un plumazo, dando con ello el más alto ejemplo del siglo actual. Gracias a ella, tenemos que insistir, ha podido Alemania pasar políticamente de un polo al opuesto; de la Monarquía autocrática, absolutista, a un República con una constitución política modelo, sin alteración profunda en el país.

Seguir aduciendo ejemplos sería tras de molesto impertinente, pues creo que están en todas las conciencias.

Nunca me cansaría de cantar esa bella misión apostólica, que es formar, modelar, dirigir almas. La considero como la más benemérita y la más difícil.

Y qué me diréis en orden a la responsabilidad? Cuando entro en algún Colegio, me abruma siempre un sentimiento profundo de respeto. Aque hombre está formando, tiene en sus manos a la futura generación, y es factor importante en los destinos de un pueblo.

Tan excelsa misión ha sido también la más desfigurada. Arma poderosa, por cuya posesión se ha luchado y se lucha denodadamente en nuestra España. Esa lucha trae como secuela, por una parte, apartar al educador de su misión propia, haciendo de la enseñanza una estabilizadora o creadora de situaciones políticas; de otra, la esclavitud del educador, sometiendo a presiones, privándole de sus propias iniciativas, ahorrando sus facultades más valiosas: su inteligencia, su espiritualidad.

Quítate a un profesor la parte personalísima e insustituible de su personalidad, y habrá desaparecido en absoluto la razón de su permanencia al frente de una cátedra, por modesta que ésta sea.

El profesor es algo más que un simple introductor de conocimientos. El hombre que siente vibrar su alma al contacto de las tiernecitas personas de sus alumnos, ha de sentirse impulsado vehementemente a transmitir toda la riqueza que pueda contener su espíritu, a esas almitas en formación.

Y esta y no otra, es su misión divina; agotarse transmitiendo todos sus conocimientos, toda la riqueza de su espíritu, todo lo valioso que pueda contener su pensamiento. De lo contrario, solicitada al frente de cada escuela un furriel, provisto de un respetable látigo, e incrustado por medio de él en aqueñas y mitas la frialdad de las letras impresas es un texto único, y con una tendencia uniforme.

Si la esencia del problema es la libertad, ¿qué me diréis de las disposiciones que tienden a coartarla? Y la disposición que ha motivado mis artículos, tiene de un modo sutilísimo, pero directo, a privar a los futuros maestros de toda libertad. Ella es una espada de Damocles, amenazando a su persona constantemente, desde el momento en que sus ideas no estén en sintonía con la del Poder central, sino con las del más humilde caciquillo de cualquier lugarejo, en que tenga que desempeñar su servicio. Tal disposición, aunque no sea utilizada, se presta a utilizarse, pudiendo servir de instrumento a las más ruines pasiones.

Y que iba directamente encaminada a hacer política, nos lo demuestra el trasiego tan grande de inspectores que hizo la dictadura en su período, como contaba Luis Bello en "El Sol", y el caso mismo del inspector señor Sáinz lo prueba.

Es cuestionable que el Estado tiene derecho a exigir de todos aquellos que dirijan una escuela, series garantidas de moralidad; que debe ejercer cuidadosa vigilancia para impedir que los maestros perjudiquen la libertad física, intelectual y moral de sus alumnos; pero no es menos cierto que el Estado no puede ir más allá dictando disposiciones que encaminadas a fomentar la enseñanza; no encaminadas a velar por la moralidad, salubridad, etc., sino directamente encaminadas a quitar los estorbos que en este orden pudiera encontrar su dirección política.

Este Gobierno, llevado de otras miras distintas, debe suprimir esa disposición absurda, y el Magisterio español debe ser el primer interesado en que desaparezca.

Teodoro CORCHERO

Enfermedades de los niños

DOCTOR FERNANDEZ GABARRES Médico Militar. Ramba, 23. MERIDA

SE VENDEN

setenta y tres fanegas de tierra de labor, con cortijo, en el sitio denominado "Cotorrillo", del término de Lobón y Talavera, en la vega de Guadalupe y en la carretera de Madrid a Badajoz. Para tratar, con don José Berjano Gragera, en Puebla de la Calzada.

FUNERARIA SAN ANTONIO

SALMERÓN, 10 H. TELÉFONO 557 BADAJOZ

Sombreros y Gorras para caballeros y niños. LOS MODELOS

de más novedad y mejores marcas los encontrareis en la casa más antigua de la provincia. V. de Baldomero García

Calvario, 5, 7 y 8 BADAJOZ Gorras para uniformes de todas clases



